

有所为与有所畏

文 川

党的十八大以来，习近平总书记曾多次强调领导干部要增强自律，始终心怀敬畏之心。在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班开班式上，他再次明确指出：领导干部必须始终心存敬畏、手握戒尺，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终不放纵、不越轨、不逾矩。

生而为人，需懂得敬畏，从政为官，更需常怀敬畏之心，此乃一个人特别是党员干部安身立命进而有所作为的重要前提。

但一段时间以来，一些人敬畏之心渐失，更为信奉无畏不惧，天不怕，地不怕，什么话都敢说，什么事都敢干。社会上出现的诸如诚信缺失、不守规则、违法乱纪等现象，说到底在于缺乏敬畏之心。更令人痛心的是，党员干部队伍中不少人也未尝幸免。有的宗旨意识淡化，习惯于当官做老爷，漠视群众利益，对群众疾苦不闻不问；有的

好大喜功，急功近利，为获取所谓的政绩而不择手段；更有甚者，滥用权力，以权谋私，胡作非为，最终触犯了党纪国法。凡此种种，究其原因，很重要的一点在于其敬畏之心的缺失。严峻的现实和活生生的教训提醒每个党员干部，务必学会敬畏，懂得敬畏，正确处理有所为与有所畏的关系。

党员干部要切实承担使命，有所作为，理所当然要有大无畏的精神，以满腔的激情和昂扬的斗志，大胆开拓创新。要以舍我其谁的魄力和勇气，不惧任何困难，不怕艰难险阻，勇敢地迎接各种各样的挑战。如果唯唯诺诺，小心翼翼，怕这怕那，畏首畏尾，甘当“太平官”，则必然一事无成。

但是，强调无畏和有所为，绝不是说可以不怕一切而“乱为”。面对越来越复杂的局势和从政环境，面对越来越多的诱惑，需要党员干部时刻保持清醒和警醒，始终心存敬畏，保持如履薄冰、如临深渊的心态。只有这样，才能真正不辱使命，更好地有所作为，也就是

说，有所畏才能有所为。

应敬畏权力。要懂得权力是把双刃剑，它既能成就自己，造福社会，运用不当也会造成破坏和损失，甚至给自己和他人带来伤害。因此要始终对权力保持敬畏，谨慎用权，切不可视权力为儿戏，“一朝权在手，便把令来行”，忘乎所以，为所欲为。要坚持民主集中制，避免唯我独尊，独断专行；注重调查研究，避免自然……心存敬畏，不是怯懦，不是无能，而是体现了一种责任、自律和清醒。“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸”。党员干部一旦有了敬畏之心，就多了一分理性和克制，多了一分危机感，就会鞭策和激励自己不忘初心，牢记使命，奋发进取，努力创出一番无愧于时代和人民的业绩。

此外，党员干部还应懂得敬畏组织、敬畏舆论、敬畏规律、敬畏自然……心存敬畏，不是怯懦，不是无能，而是体现了一种责任、自律和清醒。“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸”。党员干部一旦有了敬畏之心，就多了一分理性和克制，多了一分危机感，就会鞭策和激励自己不忘初心，牢记使命，奋发进取，努力创出一番无愧于时代和人民的业绩。

应敬畏人民群众。要懂得“水能载舟，亦能覆舟”的道理，尊重群众，相信群众，甘当群众的服务员和小学生。始终坚持问政于民，问需于民，问计于民，而切不可高高在上，麻木不仁，甚至颐指气使，盛气凌人。作为党员干部，只有时刻把人民群众放在心里，一切为人民利益着想，才能得到广大人民群众的拥护和支持，才能有大的作为。

应敬畏党纪国法。要牢记“法律面前人人平等”，始终坚持依法

办事，切不可权代法，以权压法。严格遵纪守法，时刻约束自己的行为，始终做到守住底线，规矩做人，避免触碰法纪的红线。一些党员干部自视甚高，自以为是，自作聪明，藐视党纪国法，心存侥幸，铤而走险，最终将自食其果。

此外，党员干部还应懂得敬畏组织、敬畏舆论、敬畏规律、敬畏自然……心存敬畏，不是怯懦，不是无能，而是体现了一种责任、自律和清醒。“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸”。党员干部一旦有了敬畏之心，就多了一分理性和克制，多了一分危机感，就会鞭策和激励自己不忘初心，牢记使命，奋发进取，努力创出一番无愧于时代和人民的业绩。

政策有力 关键要让群众有感



新华社记者 杜宇 张辛欣

“一定要让市场主体有切身体会！”今年政府工作报告在部署减税降费工作时，所说的这句话切中时弊，直指当前一些政策落实中的“痛点”。

近年来，国家出台了一系列民生举措，然而有些地方在落实中存在执行不力的现象，造成群众对惠民政策的获得感还不强。比如中央简政放权的利好政策频出，但一些地方出现了“文件兜圈子、找人绕弯子、办事摆挑子、审批收费转场子”的“两层皮”现象；基础教育改革推出划片入学、减轻学业负担等措施，但校外补习班依然盛行……民生之举出现梗阻，群众得实惠自然打了折扣。

政之所兴在顺民心。细读今年的政府工作报告，字里行间洋溢着一定要让群众有获得感的诚意。“全年再减少企业税负3500

亿元左右、涉企收费约2000亿元”等举措直面群众痛点；“城乡居民医保财政补助由每人每年420元提高到450元”等承诺便于群众监督；“减少政府的自由裁量权，增加市场的自主选择权”等表态回应群众呼声。广大党员干部只有发扬踏石留印、抓铁有痕的实干精神，才能让群众感受到民生政策的温度，才能有满满的获得感。

把群众的获得感装进心里，就要坚持以人民为中心的发展思想。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标，一系列实实在在的民生举措增强了人民的获得感，凝聚了人心，坚定了信心，是我们党执政为民理念的鲜明体现。

天下顺治在民富，天下和在民乐。2017年尽管经济社会发展还面临诸多严峻挑战，但只要我们真正站在广大群众的立场上想问题、谋方案，必将最大限度地增进群众的获得感，凝聚起推动国家发展的强大动力，让广大人民生活得更加美好和幸福。（新华社北京3月5日电）



画里话外

据3月5日中新网报道：80后张武杰大学毕业后在山西运城一民办中学当地理老师，爱人是当地一所公办学校的老师。有了孩子后，张武杰觉得日子过得有点紧张。2年前，他辞掉了工作，在西安灞桥集市上卖肉夹火烧，一月下来收入近万元，比当教师翻了一番。

民办教师月五千，说来也不算很薄。辞职当街卖火烧，择业自主莫叹嗟。

职业不分贵与贱，莫以收入论英豪。各行自有各行苦，做得开心才最好。

郑晓华 文 何影 绘

节用裕民 从政府过紧日子开始

王石川

3月5日，李克强总理在政府工作报告中表示：各级政府要坚持过紧日子，中央部门要带头，一律按不低于5%的幅度压减一般性支出，决不允许增加“三公”经费，挤出更多资金用于减税降费，坚守节用裕民的正道。

总理话音刚落，全场就响起热烈掌声。这掌声，代表着赞赏，更意味着认同，认同各级政府要坚持过紧日子，认同“决不允许增加‘三公’经费”。事实上，过去四年，“三公”经费确实只减不增，公款吃喝大大减少，违规出国、超标配车的行为也受到明显遏制。这说明“决不允许增加‘三公’经费”绝非说说而已，而是真抓实干，体现在行动中。

为什么说“要让人民过上好日子，政府就要过紧日子”？因为，中央财政收入不可能始终保持高速增长，而民生支出是刚性的，用钱的地方很多。唯有坚守节用裕民的正道，才能更好地取信于民，造福人民。

政府要带头过紧日子，李克强总理不仅在政府工作报告中多次强调过，在国务院常务会议上也一再重申。比如，在去年11月29日的常务会议上，李克强总理要求有关部门，确保所有行业税负“只减不增”，“各部门一定要统一思想，财政收支压力再大，也要积极为企业减税减负。要让企业过好日子，政府就要过紧日子！”当前财政收支确有压力，政府以身作则，主动过紧日子，对民众、对企业就会产生正向激励的效果，全社会就会响应

政府号召，同心协力搞发展，在节流的同时积极开源。

政府过紧日子，体现在压减一般性支出，决不允许增加“三公”经费，体现在减税降费，还体现在简政放权，遏制乱收费等行为。日前，李克强总理在参加全国政协经济、农业界联组讨论时坦言，“砍掉审批是削减权力，砍掉行政性事业收费权那是拆香火，难啊！但为了人民的利益，即便壮士断腕也要推动这项改革。”“拆香火”就是动奶酪，当然很难，也会遇到重重阻力，但是该拆的必须拆，该砍掉的必须砍，唯有如此才能让老百姓的口袋更好地鼓起来。为国家培植税源、扩大税基，促进了“民富”，就会进一步推动“国富”。

政府一方面要过紧日子，另一方面还要把省下来的钱用在明处、用在实处。在当前国内外形势严峻复杂的情况下，更要优先保障和改善民生，该办能办的实事要竭力办好，基本民生的底线要坚决兜牢。从政府工作报告可以看出，政府始终把民生当成政之要，今年将出台一系列善政保障和改善民生，让民众得到实实在在的益处，享受到更有质量的尊严。

过紧日子已经成为政府常态，可以预见，即便以后各级财政收入大幅提高，也不会容忍铺张浪费、追求奢靡现象。“充分体现民意，全面接受人民监督”，这是政府工作的立足点，也是建立“廉价”政府、廉洁政府的基本前提。通过严密而有效的制度安排，为过紧日子搭建强有力的体制机制约束，我们的政府就会有公信力、凝聚力。

春节假期 可自行“延长”但不宜法定

盛 翔

日前，十二届全国人大代表、中国华融资产管理股份有限公司董事长赖小民建议，将春节法定假期由7天延长为15天，即假期由除夕延至元宵节（3月6日中国青年网）。

新华网曾对是否延长春节假期做过调查，95.49%的网民支持延长春节假期，其中，69.84%的网民支持春节假期为15天，20.99%的网民支持春节假期为10天。所以，赖小民代表的建议，也算是尊重民意了。

对于这样“有好处”的建议，网上尽是点赞，很多人称赞说“这才是真的代表”，和当年建议提高个税起征点的景象，很有一比。但我们需要思考的是，真有天上掉馅饼的好事，大家都受益不受损吗？若真那样，放它一个月岂不更好？

只要仍是集中放假，交通拥挤与车票紧张就不会因为假期延长而改变，因为出行高峰期仍会是假头假尾；假期长了，家庭关系就好了，大家都孝敬老人了，这也纯粹只是想象——微信视频聊天你都不肯花时间教父母，放长假你真会天天在家陪老人？

事实上，现在虽然春节法定假期只有7天，但很多人早在除夕之前就回去了，正月初七也没有“依法”上班。虽然我们的带薪休假制度落实得不够好，但唯独在春节放假这件事上，很多民企其实蛮人性的，法定7天并不等于只有7天。

当然，你或许恰好是那种放假制度比较死的单位，但那也是

你的选择，你的单位肯定在放假之外有更好的利益值得你去选择。否则，如果延长春节假期，对你的重要性高于工资或者前途，那么你怎么可以据此作出别的选择。

美国圣诞节公众假期一般是一天半，十二月二十四日下午半天，二十五日全天。但许多美国人会在这时休年假，加起来可能有一个月。我们的春节假期，其实颇为类似，过年休息一个月的很多，一天不休息的也有；但你说不能因为有人不能休息，所以将法定假期延长，你延长了，该没得休息的还是没得休息。

春节假期想放多长放多长，那是个人的选择，可以根据个人与企业的情况自由决定。但法定假期7天已经够多了，不宜延长。因为法定意味着强制，必然会侵犯企业和个人的权利。15天的全社会瘫痪与停滞，无论对企业还是对社会，都是不可承受之重。

对个人来说，有人可能每个月有三十来天不想上班，那也是个人选择，没什么不可以。但就整个社会来说，养懒汉的制度安排是致命的，无论是高福利还是长假期。因为财富不会从天上掉下来，应该给企业以自由，给个人以自由，让他们通过契约的方式，去达成对各自合适的放假安排。

法定假期只能起到兜底的作用，它只是保障公众休息权利的最起码福利，而不是可以随意派发的政策红包。延长假期不会零成本，不能仅仅考虑对部分人短时的好处，却不考虑对更多人长期的坏处。

热点 @微评

本期主持 杨继学

据3月6日《成都商报》报道：2002年，四川仁寿人刘霞和丈夫朱五星，在眉山市仁寿县龙正镇街开了一家“没有收银员、顾客自助给钱”的诚信面馆。15年来，夫妻俩未发现过顾客故意不付款的情况。



点评：“没有发现故意不付款”情况，说明当地很多人在一碗面面前，有足够的道德自觉，但也应具体情况具体分析，不可一概而论。小镇多是“熟人社会”，不仅面馆，在菜摊、小卖部，类似情形并不少。如果有一天，在大中城市，这样的“诚信面馆”能一开15年，那才真值得我们鼓与呼。

②桂福克斯：抬头不见低头见的，谁敢差钱啊。
③刚打开：20年前我在家乡出门就是刷脸，没有谁不信我，我也跑不掉。



据3月6日《北京晨报》报道：北京朝阳区酒仙桥星城国际大厦内几家快餐店、银行、证券公司，日前，该楼卫生间全部被装上了门禁，每张门禁卡要100元押金，来办事和就餐的人因没门禁卡而无法如厕。物业表示，此举是为了防止外人用厕所，押金不用可退还。

点评：卫生间是否对外开放，固然是物业的权利，但如此“小心眼”，折射出该物业社会责任的缺失以及管理手段的匮乏。上厕所不方便会降低大楼人气，进而影响租客利益，而租客少了，房东还要你物业干啥？——与人方便，就是与己方便。

②发快递：这家物业的老总眼光太短浅，只图省事。
③两个鸡蛋：金主们解决不了内急，银行、证券公司的还不急眼？

据3月6日《北京青年报》报道：随着共享单车的发展，各种问题也渐渐浮出水面，其中最引人注目的当属共享单车频遭破坏，用户经常身处“有车不能骑”的困境。车轮损坏，轮毂变形，甚至车轴被直接卸去，内胎被“开膛破腹”……客服称“损坏的主要原因是人为破坏”。



点评：共享单车有效破解了城市出行“最后一公里”问题，是城市公共交通的有效组成部分，具有一定公益属性，因此，它不仅是某家企业的私有财产，也是公共资源。对人为破坏共享单车的行为，应采取果断措施予以遏制，为其发展壮大保驾护航。

②欧孤独：真不知道那些破坏者心里怎么想的。
③godlike：这是典型的损人不利己。



据3月6日《北京晚报》报道：“买了3斤半螃蟹，绳子占了8两，这到底是卖螃蟹还是卖绳子啊！”近日，苟先生在京深海鲜市场花294元买了4只赤甲红蟹，到家解下捆绑螃蟹的绳子后一称重，竟发现这些绳子足足有8两重。

点评：螃蟹靠绳子增重，不管是谁所为，显然不够诚信，更涉嫌违反《消费者权益保护法》关于公平交易的规定。但这种“潜规则”不是一时一地的，而有普遍性、长期性，暴露出市场监管部门的不给力。

②高品格ID：这种事显然不是管不了，而是不愿意管。
③福利多考虑：绳子不卖钱，谁会用那么多？